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Manapság gyakran merül fel az erdõ-
gazdálkodás gyakorlatának, sõt alap-
elveinek újragondolása a klímaválto-
zás tükrében. A Pro Silva Hungaria
szintén változtatásokat sürget, er-
deink gazdasági, közjóléti és védelmi
funkcióinak jobb megõrzése és fej-
lesztése érdekében. 

Erdõk és klímaváltozás
Napjainkban kevés erdõkkel foglalko-
zó szakember vitatja a klímaváltozás
tényét, és azt, hogy annak már most
hatása van bolygónk erdõtakarójára.
Nyilvánvaló, hogy a Kárpát-medence
erdei sem kivételek ez alól, hazánk er-
deire is újabb és újabb környezeti ter-
helések sorozata vár. 

Az évszakok jellemzõinek – köztük
a hõmérsékletnek vagy a csapadékel-
oszlásnak – módosulásával járó klíma-
változás közvetlenül és közvetetten is
érezteti már a hatását. Utóbbira adnak
példát az egyre gyakoribbá váló termé-
szeti károk, legyenek azok abiotikusak
vagy biotikusak. 

Az idegenhonos özönnövények és
állatfajok, különféle kórokozók térnye-
rése alighanem továbbra is növekedni
fog a klímaváltozás hatására. Mindez
óhatatlanul felveti a kérdést, hogy a
gazdálkodás során lehet-e javítani az
erdõk ellenálló képességét, vagy a
rendszeres emberi beavatkozás csak
tovább fokozza a sérülékenységüket.

A Pro Silva szemléletû erdõgazdálkodás
Az 1989-ben Szlovéniában megalapí-
tott Pro Silva Europe a vágásterület nél-
küli, folyamatos erdõborítást biztosító
módszerek mellett tette le a voksát.
Magyarországon a Pro Silva Hungaria
(PSH) tevékenysége jelentõsen hozzá-
járult ahhoz, hogy az örökerdõ-üzem-
mód megjelenjen a gyakorlatban. 

Lényege: az õshonos fafajok alkotta
erdei ökoszisztémák természetes fejlõ-

dési folyamataira alapozó fakitermelés
és felújítás, amely gazdasági elõnyei
mellett megõrzi az erdõk lehetõ leg-
több, nem fatermék jellegû szolgáltatá-
sát is. Témánk szempontjából talán a
legfontosabb ilyen jellegû szolgáltatás
az erdõklíma. Hogyan támogatja a Pro
Silva szemléletû erdõgazdálkodás az
erdõk klímaváltozással szembeni ellen-
álló képességét?

Az erdõklíma folyamatos megõrzése
A Pro Silva szemléletû gazdálkodás so-
rán nem keletkeznek nagy méretû vá-
gásterületek, a kezelõ a természetben
is elõforduló mértékû beavatkozások-
kal végzi az erdõgazdálkodást. Az ál-
lomány átlagos famagasságához hason-
ló átmérõjû lékek kialakítása okozhatja
a legjelentõsebb bolygatást, de döntõ-
en gyérítés jellegû fakitermelés zajlik. 

Az állományklíma ezért folyamato-
san megõrizhetõ, ami nagyban segíti a
hõmérséklet és a páratartalom ingado-
zásaira érzékeny fafajok megtartását.

Örökerdõkben ezért nem feltétlenül
szükséges a fafajösszetétel gyors – a
szárazságtûrõ fafajokat túlságosan elõ-
térbe helyezõ – megváltoztatására tö-
rekedni. A folyamatos erdõborítás táji
léptékû biztosítása nagyban hozzájá-
rulhat a klímaváltozásra érzékeny fafa-
jok hosszabb távú megõrzéséhez. 

Változatos fafajösszetétel és 
faállomány-szerkezet

A folyamatos erdõborítást biztosító
gazdálkodás idõvel többkorú, és álta-
lában jóval elegyesebb faállományokat
hoz létre. Ennek számos elõnye van a
klímaváltozás hatásaival szemben is. A
többkorúság változatos faállomány-
szerkezettel párosul, még az egy-két
fafaj uralta erdõkben (pl. bükkösök) is,
ami jelentõsen növeli az állékonyságot. 

Viharok alkalmával nem érvényesül
a dominóhatás – vagyis a ledõlõ fák ki-
sebb eséllyel rántják magukkal a kor-
ban-méretben eltérõ szomszédjukat.
Megjegyzendõ, hogy a természetes fo-
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lyamatokat mintázó erdõkezelés során
az egyes fák állékonysága is jobb. 

Gyorsabb és lassabb növekedési
idõszakok váltakozásával érik el végsõ
méreteiket; az értékfák pedig mind-
emellett nagyobb növõteret is kapnak.
Az ily módon kialakuló gyökérrend-
szer és évgyûrûszerkezet hozzájárul a
stabilitásukhoz. Biotikus természeti ka-
tasztrófák – pl. gyapjaslepke-invázió –
vagy tûzesetek alkalmával sem közöm-
bös, hogy a terjedés homogén, vagy
változatos szerkezetû, elegyes erdõben
zajlik. 

Eltérõ fajú vagy életkorú faegyedek
csoportjai lassíthatják vagy meg is állít-
hatják a károsítók vagy a tûz terjedését.
A változatos összetételû és szerkezetû
erdõ könnyebben képes regenerálód-
ni, mivel a biotikus vagy abiotikus ká-
rok foltosan jelentkeznek. A felújulás
vagy a lombkorona záródása a min-
denütt jelen lévõ maradó állomány vé-
delmében, kiegyenlítettebb állomány-
klíma mellett történhet. 

A változatosabb fajösszetétel nem
csak a hirtelen fellépõ biotikus és abio-
tikus károkkal szemben jelent védel-
met. A klímaváltozás hosszú távon
elvégzi a fafajok szelekcióját. Folyama-
tos erdõborítás mellett azonban ez a
hatás tompítottabban érvényesül. 

Az adott termõhelyhez sokféle mó-
don alkalmazkodott fafajok teljesebb
körének jelenléte pedig biztosítja, hogy
bármilyen irányt vegyen is a jövõben a
klímaváltozás, mindig legyen utánpót-
lás az újulati szintben. Amíg a klíma al-

kalmas marad az õshonos fafajokból
álló erdõ fenntartására, addig a folya-
matos erdõborítás mellett a fafajcsere
fokozatosan, a természetes folyamatok-
ra alapozva biztosítható. Az örökerdõ-
gazdálkodás során több figyelem for-
dítható az egyes fafajok genetikai
sokféleségére is, mivel az ember általi
szelekció – a véghasználatok híján –
egyed alapú. 

Mikroélõhelyek, biológiai sokféleség
és állékonyság

A különbözõ mikroélõhelyek (álló és
fekvõ holtfa, odvas fák, gyökértányé-
rok stb.) egy része a vágásos üzemmód
mellett is megõrizhetõ. Örökerdõ-
üzemmódban azonban sokkal köny-
nyebben támogatható az erdõ termé-
szetességének egyik fokmérõjeként is
számon tartható szerkezeti elemek
fennmaradása, hiszen nincsen vég-
használat, ahol ezek nagyrészt eltávo-
lításra kerülnek. 

A mikroélõhelyek megléte biztosít-
ja, hogy az adott erdõtípushoz tartozó
valamennyi élõlény folyamatosan meg-
találja életfeltételeit a terület egészén,
és ezzel betöltse küldetését az erdõ vé-
delmében. Egyes madár- és denevérfa-
jok pl. kiemelkedõ szerepet játszanak
a rovargradációk megfékezésében.
A mikroélõhelyek emellett hozzájárul-
nak az erdõklíma fenntartásához is, pl.
a fekvõ holtfa segíti a csapadékvíz
megtartását, tárolását. Az erdõ védeke-
zõképességének mikroélõhelyek fenn-
tartásával történõ erõsítése kiemelten

fontos a klímaváltozás hatásaival szem-
ben, hiszen olyan terhelésrõl van szó,
ami rendkívüli módon igénybe veszi a
teljes erdei ökoszisztémát.

Összefoglalás
A Pro Silva szemléletû, örökerdõket
fenntartó erdõgazdálkodás fontos se-
gítséget jelenthet az õshonos fafajú er-
deink megõrzésében. A gazdálkodó a
természetesség növelésével, az erdõdi-
namikai folyamatok céltudatos felhasz-
nálásával a klímaváltozásnak ellenál-
lóbb állományokat hozhat létre,
amelyek az új környezeti hatásokkal
összhangban fokozatosan változnak
meg. 

Jelenleg az örökerdõk jövedelemter-
melõ képessége nem marad el a vágá-
sos üzemmódú erdõkétõl. Tekintve,
hogy közjóléti és védelmi funkcióik ki-
emelkedõek, egyértelmû, hogy az or-
szág számos pontján – nem csupán a
védett és Natura 2000 erdõkben, váro-
sok melletti kirándulóerdõkben – a Pro
Silva szemléletû erdõkezelésnek létjo-
gosultsága van. 

A klímaváltozás hatásainak erõsödé-
sével az örökerdõk elõnyei még in-
kább elõtérbe kerülnek. Bízunk abban,
hogy ezeket a jövõben egyre több er-
dõgazdálkodó ismeri fel. 

Pro Silva Hungaria
Elnökség
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